

# 聖母聖心堂通訊

中華民國 115 年二月

376 期

地址》桃園市桃園區成功路二段 56 號  
行動》0922-141-903

電話》(03) 332-2067 傳真》(03) 333-4064  
網址》<http://tychurch.catholic.org.tw/>

神父的話

◎ 河鏞國

## 創造天地，生命的記錄

聖經中有關創造天地的文字，也揭示了世界的起源，這也是生命的故事。聖經告訴我們有關天主的“生命”的故事，也表明“作工的天主”是賜予生命的人。聖經共 73 卷，第一卷介紹了“作工的天主”作為“創造主”。“在起初，天主創造了天地”（創世記 1：1）。

希伯來語動詞 “ברא 把拉” 翻譯為“created”（創世紀 1：1），是一個意思為“新的，非凡的，令人欽佩的創作”的詞。（拉丁文 **Creatio Ex nihilio** 表達天主無材料創造，就是絕對第一原因。）“ברא 把拉”這個字在舊約中使用了 54 次，其獨特之處在於僅用於天主及其創造活動。在天主的創造物中使用這個詞（1：1-2,4a），特別是在創造生命時，似乎與將天主的生命賦予創造有關。

而且，這個動詞在創造人類時重複了三遍（1：27）。這是祂對人類的極端情感的表達。第二依撒意亞先知書的作者也喜歡用“希望”作為動詞，指天主在以色列歷史上對祂的子民的救贖行為。換句話說，天主對人類的救贖就像是將生命賦予生命的至高無上的愛。

第二節經文寫：“深淵上還是一團黑暗，天主的神在水面上運行”（創世記 1：2）。

希伯來語動詞 **מְרֹחֶפֶת** 拉哈普 “運行” 是表達“天主的神(靈)”，意思是“生雞蛋”，“拍打翅膀”和“發抖”。因此，可以說天主的靈是“擁抱世

界”的。

“天主的靈在水面上”的描述是天主的靈坐著並擁抱黑暗的深淵，就像母雞在窩卵一樣。生命的創造是從天主的軸承開始的，就像一個產蛋的母雞生出生命一樣。

在申命記 32:11 中，“老鷹怎樣守候自己的窩巢，飛翔在幼雛之上，上主也怎樣伸展雙翅，把他背在自己的翼上”時，我們也使用該動詞。通過張開翅膀像擁抱一個嬰兒一樣擁抱深淵就是創造“生命”。

因此，創世記第 1 章不僅是“創造世界的記錄”，而且同時可以閱讀“創造生命的記錄”。

現在讓我們看看創世記 1:3。聖經說，天主第一次“造”的是“光”。 “天主說：「有光！」就有了光”。那個光被稱為“天主見光認為好”(1:4)。

“天主看了認為好”這個詞在創作故事中出現了七次，並在“發光”創建之後開始。光是賦予生命和維持生命的絕對必要的資源。這就是為什麼天主在創造所有生命之前首先創造了光明。創世記第 1 章中的光是創造天地的序幕，同時它在很大程度上來自“生命線”的含義。耶穌也表示自己是“光明”。 “

我是世界的光；跟隨我的，決不在黑暗中行走，必有生命的光(若望福音 8:12)。

祂給了我們生命，並將真理揭示為“真光”！

每當創世之日過去時，創世紀都會使用唯一的表達方式。“過了晚上，過了早晨，這是第一天”(1:5b)。

聖經計算日子的方式與我們的不同。我們說從早上到晚上為一天，但是聖經從前一天晚上到第二天早上為一天。從太陽落山的傍晚到太陽升起的早晨，這一天的獨特計算顯示了從黑暗到光明，從未知到生命的演變。因此，可以說聖經的日常計算方法包含了從黑暗開始走向光明的天地創造的外觀。

猶太人根據聖經的話建立了從晚上開始一天的傳統。換句話說，為了記住生命的源頭和賦予生命的天主，以及他創造天堂和大地，創世記中所說的日子在日常生活中得以重現。

在創造了美好的環境之後，天主在創造的最後一天創造了亞當和厄娃。他把它們放在他們完美生活的家園伊甸樂園中，使他們得以養育和照顧他們（2：8）。

希伯來語 “**רַבְעָן** 伊甸” 具有“歡樂”和“幸福”的含義。也就是說，天主使亞當夏娃生活在充滿歡樂和幸福的地方。伊甸樂園之所以被稱為天堂，是因為一切都完美無缺，歡樂無窮。這個天堂不是“勞動者”謀生的地方，而是一個“工作與關懷”的地方，是從天主的工作中繼承下來的。

既然所有生命的命都被天主的氣息所分享，那麼所有生命都是聖潔而寶貴的。我們應邀參加天主的工作，拯救並關愛一生。無論我們做什麼，我們所有的工作都應挽救生命並關懷他人。這就是包含生命記錄的聖經所告訴我們的。

### 聖經金句

◎蘇 宏 琪

你們應尋求善，不可尋求惡：這樣你們纔能生存；上主萬軍的天主也必與你們同在，正如你們所說的。

亞毛斯 5：14

## 二月份教友主保聖名

主保聖名	日期	性別	主保聖名	日期	性別
樂修	2/3	男	羅門	2/17	女
安斯卡	2/3	男	克萊	2/18	男
亞加大(佳德)	2/5	女	貞美	2/19	女
多羅德	2/6	女	喬治	2/21	女
熱羅尼莫	2/8	男	喬治	2/21	男
若瑟芬	2/8	女	多娜	2/22	女
思嘉	2/10	女	波里加	2/23	男
藍月旺	2/13	男	亞力山大	2/26	男
濟利祿、默多狄	2/14	男	希辣略	2/28	男



一月主保慶生



2025 桃園鐸區聖誕饗宴



牧委會新任委員派遣禮



# 20260120 台北監獄 「舞動生命樂章」



人常把煩惱視為生命中的負擔，急著擺脫、逃離，深怕它影響心情與生活品質；然而，若從更深角度來看，煩惱其實是智慧的種子。最近有友人傳來一則研究資訊：美國西北大學針對一群八十歲耄者進行長期觀察，發現過度安逸生活，反而會使大腦功能逐漸萎縮；相對地，願意接受挑戰、處理「麻煩事」的人，大腦卻能持續成長與活化。原來，適度的困擾並非傷害，而是刺激成長。

研究指出，刻意去做一些不習慣的事，能有效喚醒大腦的潛能，例如：用不常用的那隻手吃飯、穿衣，學習一項全新的技能或語言，甚至閱讀與自己立場不同的觀點。這些看似麻煩、不舒服的行為，正是在打破慣性，迫使我們思考、調整與更新。智慧，常就在這樣的拉扯與不適中悄然萌芽。

靈修也有相似的洞見：煩惱是明心見性的泉源。沒有困惑，人不會反省；沒有掙扎，生命也不會深化。許多時候，我們遇見不順、阻礙或困難，並非懲罰，而是上天轉化我們的方式。天主常藉由我們認為「不好」或「多餘」的經驗，塑造更成熟的心靈，使人學會謙卑、耐心與信賴。

聖經說：「匠人棄而不用的廢石，成了屋角的基石；那是上主的所行所為，在我們眼中神妙莫測。」（詠一一八 22-23）曾被嫌棄、被否定的，反而成為支撐整座建築的關鍵。生命中的煩惱亦復如是，只要我們不逃避、不怨懟，而是願意在其中學習，它終將在時間中發芽，結出智慧與祝福的果實。

## 二月祈禱及福傳意向

### ◎ 福傳牧靈組

- 願身患不治之症的兒童及其家人得到必要的醫療照護和支持，永不失去力量和希望。
- 讓我們祈禱，青年蒙召以司鐸和奉獻生活來服事基督的使命，願教會團體能接納他們的渴望和疑慮。

### 堂 區 動 態

- ◆ 每月首周五 **19:30** 特敬耶穌聖心彌撒；平日中文彌撒：週一至週六 **8:30**。
- ◆ 慕道班時間及地點如下，且可隨時個別預約上課
  - 1、時間：每星期日上午十點。  
地點：聖母聖心天主堂三樓（桃園市成功路二段 56 號）。  
本堂修女：裴志善修女。電話：**(03) 332-2067**
  - 2、時間：每星期日上午 **10:00**；下午 **15:30**；晚上 **19:30**  
地點：德來修女院一樓（桃園市三民路一段 2 號）。  
聯絡人：曾麗達修女。電話：**(03) 332-2067、333-1842**
  - 3、邱智孚弟兄（本堂傳道員）每週六 **14:00**（時間可以彈性）。本堂一樓辦公室。  
電話：**(03) 332-2067**
- ◆ 新竹教區新移民秘書：陳敏惠 Teresa Chen（本堂傳道員）  
電話：**0921-161-789**（可直接加 line）。
- ◆ 本堂桃園第 201 童軍團，聯絡人：蘇宏琪弟兄 **0933826260**
- ◆ 本堂門徒讀經班聯絡人：周芷華姐妹，電話：**0922492998**
- ◆ 天主教婚姻交友網站「愛在加納」網址：<https://www.lovecana.org.tw>



# 2026年二月份聖母聖心堂主日感恩祭服務輪值表

日期	禮儀日	釋經員			讀經一	答唱詠			讀經二	司琴			輔祭			聖器管理員			領玫瑰經	招待訊	快訊	
		晚	晨	午		晚	晨	午		晚	晨	午	晚	晨	午	晚	晨	午				
二月一日	常年期第四主日	劉美敏	莊智	林瑞菊	趙聚誠	王者欣	蕭漢屏	蘇雅文	胡慧欣	何錦繡	張盈潔	劉安國	馮天恩	林俊宇、范書維	彭佳蘭	馮天恩	陳春花	黃秋英	周小婉、陳明華	王校華	傅美香、林詩	
二月八日	常年期第五主日	楊惠華	童軍	黃曉晴	童軍	黃偉亭	童軍	連心威	童軍	吳恩琪	楊維宸	陶青青	馮天恩、莊穎澤	童軍	彭佳蘭	盧芸青	陳春花	張風蓮	王校華	張家興	陳穎璇	
二月十五日	常年期第六主日	王者欣	周小婉	邵永華	陳敏惠	陳明華	張家綸	蘇雅文	王校華	吳恩琪	吳恩琪	劉安國	馮天恩	高培傑、范竣翔	彭佳蘭	林姿瑛	陳冠豪	盧芸青	簡月枝、羅金鳳	孫天威	羅金鳳、陳慧蘭	
二月十七日	春節	※	黃沛洋	※	蘇宏琪	※	任常聿	傅美香	※	吳恩琪	吳恩琪	※	※	陳冠豪、高培鈞	※	※	盧芸青	※	※	陳惠蘭、夏清蘋	邵永華	蘇郁雯
二月二十二日	四旬期第一主日	牟曉君	何姿穎	林瑞菊	陳瑞成	任常聿	莊志千	黃曉晴	周小婉	連監堯	何錦繡	陶青青	陳冠豪	何振碩、高培鈞	馮天恩、林俊宇	房愛莉	高培鈞	盧芸青	邵永華	陳惠蘭、夏清蘋	蘇郁雯	